

“探秘衡铁运校”系列报道之二(质量篇)

德技兼修谱写质量兴校新篇章

■衡阳日报全媒体记者 金灿

衡阳铁路运输职业学校自办学以来,坚持立德树人,德技兼修,知识与技能并重,教育教学质量年年攀升。近五年来,该校升入大专院校学生达4469人;学生就业率达98%以上,而且绝大部分都进入了稳定的铁路系统工作,在社会上赢得了良好的口碑,谱写了质量兴校新篇章。

“7S”管理“管”出好学校

好学校是“管”出来的。衡铁运校为了培养学生良好的学习、生活习惯,实行封闭式和“7S”管理。“7S”就是整理(Seiri)、整顿(Seiton)、清扫(Seiso)、清洁(Seiketsu)、素养(Shitsuke)、安全(Safety)、节约(Saving)。学校每天实行全程检查、评比、监督、管理,确保实现“7S”管理目标。学校从思想教育入手,常抓品德、安全、感恩和习惯养成四大教育;从宿舍内务入手,抓宿舍保洁、物品清洁和环境卫生;从兴趣爱好入手,开设语言类、体育类、艺术类等素质教育课程,让学生全面发展,健康成长。同时,学校还依据孝敬父母、一分钟整理、学会展示、十个好习惯培养及克服十个坏习惯等条件,对完成较好的学生颁发“学生基本素质认证”证书,使学生更加清醒地认识自己并努力成长为最好的自己,全面提升了育人质量和育人成效,学校先后被评为“文明校园”“德育工作先进集体”。

科学育人实现质量兴校

衡铁运校根据中职业生的特点和学生的职业生涯规划,形成了独特的科学育人模式:对口升学班注重学习文化知识,兼修专业技能;中职就业班注重专业技能,兼修文化知识。这种育人模式取得了很好的人才效果,学校教育教学质量呈跳跃式提升。学校连续五年被衡阳市教育局评为“优秀学校”,并先后荣获“中国民办教育改革创新示范学校”“教育质量先进单位”等殊荣。



学生在高标准实训室中实训。

今年高考,该校对口升学班再创佳绩:通过单招和高考统考共有815人升入理想的大学深造。连续三年在湖南省中等职业学校公共基础课普测中,该校人均分、优秀率在全省独占鳌头。近四年来,该校对口升学班毕业生人数均在900人上下,每年只有五六名没有升入大学。真正实现了“低进高出、高进优出”,为莘莘学子提供了更广阔的深造机会,圆了他们的大学梦。

衡铁运校瞄准铁路行业,兼顾航空、航海等热门专业,花巨资建设了高标准的实训室,高薪聘请行业专家、教学名师任教,通过校企合作、订单培养、技能竞赛等育人模式,努力提高学生的专业技能水平。2021年,该校在各级各类竞赛中,共获得奖项126个,其中教师获奖44个、

学生56个、师生共同奖项26个。国家级奖项5个、省级奖项18个。

技能改变人生。自办学以来,该校为铁路系统及航空、航海等行业培养了一大批高素质技能人才,相当一部分学生进入广州铁路局、上海铁路局、武汉铁路局、兰州铁路局、广州地铁、深圳地铁等单位工作。

推进素质教育促进全面发展

衡铁运校大力推进素质教育,促进学生全面发展,让学生的个性得以张扬,特长得以发展,综合素质大大提升,为他们升学就业搭建了“金桥”,也为他们实现人生理想增添了成功砝码。

学校根据中职学生身心发展和成长规律,每年都会举行秋季运动会、艺术节、篮球赛等一系列文体活动。积极开展第二课

堂,加强学生社团建设,现有文学社、礼仪、书法、绘画、篮球、模特等22个社团,并配备了专业老师进行指导。

2019至2021年,该校篮球队参加衡阳市中职学生男子篮球联赛,连续三年获得一等奖。去年,全市学校体育赛事上,该校女排荣获二等奖,羽毛球队荣获团体总分第五名。在2021年衡阳市“文明风采”才艺展示比赛中,衡铁运校取得优异成绩,共获得2个一等奖、4个二等奖、11个三等奖……

“质量是学校发展的生命线,质量兴校是学校改革与发展的永恒主题。”衡铁运校董事长王昶明说。学校将进一步深化教育教学改革,全面提高教学效率和教学质量,努力将学校打造成为一所全市一流、全省闻名的中职学校,并力争用五年的时间晋升为本科院校行列。

湖南高铁职院:

思政教师蹲点乡间“活”课堂

■文/图 通讯员 付培 邓娴

党的惠农富农政策给农民带来了哪些实惠?老百姓生活发生哪些变化?幸福指数如何……思政课教师给学生解读宣讲党的路线方针政策,关于乡村振兴战略的意义,既要基于教材,又要跳出教材。对于这些问题,农民群众才最有发言权。

“王老师,驻村工作开展情况怎么样?有什么问题和困难?”“现在已经适应良好,工作也在有序推进。”湖南高速铁路职业技术学院马克思主义学院院长肖学文,拨通了公塘村驻村教师王卫明的电话。王卫明是学院的一名思政课教师,也是衡阳市首批5000余名干部人才“万雁入乡”的先行者之一,下沉到基层助力乡村振兴,目前是公塘村第一书记。

刚放暑假,湖南高铁职院马克思主义学院思政课教师们走出校园,来到衡南县冠市镇公塘村,走到田间地头听老百姓心里话,获取思政课教学一线资料。

7月4日,学院党委副书记陈志刚带队赴公塘村进行实地调研,走访慰问王卫明老师,了解其驻村的工作、生活情况,为他送去了电脑,表达学院对驻村人员的关心和乡村振兴工作的支持。

思政课是落实立德树人根本任务的关键课程。2022年在思政体育课部基础

上,湖南高铁职院成立了马克思主义学院。教师们深感身上的责任更重了,干劲更足了。没有调查,就没有发言权,教师们更加迫切地渴望走进一线,去了解一线素材,把一些道理讲明白、讲清楚,让不同类型的学生都爱听爱学、听懂学会。

在冠市镇,教师们与冠市镇党委书记刘小军、镇党委相关人员、学校驻村第一书记及驻点村干部代表进行了深入座谈。刘小军详细介绍了冠市镇整体情况和村重点产业发展、移民就业情况,也讲到当前乡村振兴面临的困难,希望依托学校的人才智力优势,校地双方开展更深层次交流合作,实现校地双赢、共同发展。教师们详细询问党的十九大提出乡村振兴战略以来,村里发生了哪些实实在在的变化,乡村教育情况怎么样等问题,笔记本上写得密密麻麻。

经过此次调研走访,教师们欣喜地发现,现在的农村环境和过去相比已经大不一样,厕所改造、清洁家园、精准帮扶、问题整改等重点工作有序进行,正在巩固脱贫攻坚成果、有效推进乡村振兴。越来越多在外打工的年轻人回村了,农民的笑脸更多了,幸福感更强了。



思政课教师现场调研。

教师们纷纷表示,将以此次调研为契机,把调研活动中获取的乡村振兴的第一手资料、以及调研中的学思践悟,融入到思政课教学中,鼓励大学毕业生积极投身

到农业和农村现代化建设中,为乡村振兴提供人才保障。同时,围绕乡村振兴的总要求,进一步深入开展课题研究,为乡村振兴献计献策。

发挥名师引领 助力乡村振兴

——“乐动田野·美遇乡村”公益行常宁市蓬塘乡站圆满结束



美育实践成果汇报演出。

衡阳日报讯(文/图 通讯员 肖江华)为发挥衡阳名师工作室示范引领作用,助力乡村振兴和“百千万‘艺术童伴’——留守儿童关爱工程”,在市教育局教师统筹下,由衡阳市肖江华音乐名师工作室和衡阳市匡致远音乐名师工作室共同发起,携手衡阳开放大学驻常宁市蓬塘乡官水村工作队和中国音乐学院大学生暑期社会实践团队,共同开展了为期五天的“乐动田野·美遇乡村”公益行常宁市蓬塘乡站活动。

7月22日晚,在常宁市蓬塘乡官水村村部举办了“乐动田野·美遇乡村”公益行——常宁市蓬塘乡站美育实践成果汇报演出,来自蓬塘乡各村的孩子在舞台上绽放光彩,数百名村民群众和乡、村两级党员干部在蓬塘乡官水村共同见证了孩子们的华丽“蜕变”。

来自衡阳市区各学校的爱心教师和

中国音乐学院的在校大学生志愿者克服炎炎酷暑,在为期五天的活动中精心组织、全情投入,给参加活动的农村留守儿童不仅带来了舞蹈、合唱、朗诵主持等课程,还带来陶笛、葫芦丝、口风琴等器乐课程。衡阳开放大学驻村工作队全程参与,负责活动的后勤保障工作,为远道而来的教师和志愿者做好服务协调工作。志愿者和驻村工作队还一同给孩子们捐赠了乐器,给学校捐赠了教学设备。本次活动极大丰富了农村留守儿童暑期生活,也在孩子们心中播下了一颗颗艺术的种子。

为加强和改进新时代学校美育工作,强化学校美育育人功能,衡阳市教育局教师科将进一步发挥名师工作室名师人才优势,统筹资源,将“乐动田野·美遇乡村”公益行活动更深入推进,服务于广大乡村学校,助力乡村振兴。

高考录取工作正在进行

考生请关注对应批次录取时间及录取状态

衡阳日报讯(全媒体记者 金灿)2022年高考录取工作正在紧张有序进行。广大考生一定要根据自己的高考成绩关注对应批次志愿填报录取时间,及时了解自己的录取状态,以免留下遗憾。

我省2022年普通高校招生录取时间如下:
7月8日 强基计划招生录取和军队飞行学员录取、香港高校单独招生录取。

本科提前批
7月9—11日 军事院校、非军事院校录取;
7月12日8:00—17:00 填报本科提前批普通类和体育类征集志愿(艺术类征集志愿填报时间为7月15日8:00—17:00);

7月14日 本科提前批(不含艺术类)征集志愿投档录取,其中本科提前批艺术类录取预计在7月19日结束。

本科批
7月15—16日 本科批特殊类型(高水平艺术团、高水平运动队、高校专项计划、中南大学综合评价录取)志愿录取;艺术类本科批投档录取从7月24日开始;

7月20—22日 普通类、体育类本科批(不含特殊类型)志愿录取;

7月25日8:00—17:00 填报普通类、体育类本科批第一次征集志愿;

7月27—28日 普通类、体育类本科批第一次征集志愿投档录取;

7月30日8:00—17:00 填报普通类、体育类本科批第二次征集志愿和艺术类本科批征集志愿;

8月2日 普通类和体育类本科批第二次征集志愿投档录取;艺术类本科批征集志愿投档录取。

专科提前批

8月5—6日 定向培养军士和其他院校志愿录取;

8月8日8:00—17:00 填报专科提前批征集志愿;

8月10—11日 专科提前批征集志愿投档录取。

高职专科批

8月6日8:00—8日17:00 填报高职专科批志愿;

8月12—14日 高职专科批第一次投档录取;

8月16日8:00—17:00 填报高职专科批第一次征集志愿;

8月18日 高职专科批第一次征集志愿投档录取;

8月21日8:00—17:00 填报高职专科批第二次征集志愿;

8月23日 高职专科批第二次征集志愿投档录取。

延伸阅读:

录取期间十大事项要注意

1.了解录取日程安排

录取期间,考生和家长须了解所填相对应的各批次志愿投档录取时间安排(请登录阳光高考信息平台网站: <https://gaokao.chsi.com.cn/z/gkbmflq/lqj.jsp>),及时查询自己的录取情况。对于录取过程中的疑问要通过正规渠道与有关高校及招考机构沟通。

2.在规定时间内完成征集志愿填报

根据教育部和所在省份有关规定,按照招生“阳光工程”的要求,为进一步提高考生志愿满足率,对每个批次未完成招生计划都将全部采取公开征集志愿的办法补充生源,未被录取且符合条件的考生可以填报征集志愿。征集志愿是弥补自己志愿填报失误、增加录取机会的重要机会,考生届时千万不要错失良机。

3.保管好自己的账号和密码

考生应注意保管好自己的填报志愿时的账号及密码,防止丢失或泄露。如果被别有用心的人从朋友圈或者其他社交平台获取到,可能会被利用实施诈骗。广大考生和家长应增强防范意识,提高识别能力,谨防招生骗局,避免上当受骗。

4.保持电话畅通

录取期间,招生院校或者招考机构可能因录取事宜与考生联系。考生在还没有查到确切的录取结果之前,一定要保持报名时所留电话号码的畅通。

5.谨防招生诈骗

每年的招生录取期间,都会有一些招生骗子或冒充高校录取人员或冒充招考机构人员实施诈骗。特别提醒考生及家长,招生录取工作是严肃的,是公开透明的,所有录取工作都无需通过中介机构或中间人。对于招生中介机构或中间人的谎言,考生和家长应多了解招生政策和规章制度,要有“分数够了,谁也不用找;分数不够,找谁都没用”的基本认识,谨防上当受骗。

6.了解录取相关信息发布的官方渠道

录取期间的信息,考生和家长应通过阳光高考信息平台官方网站、“阳光高考信息平台”微信公众号、所在省委教育工委、省教育厅官网;省委教育工委、省教育厅官方微信公众号、省教育厅官方微博、省教育考试院官方网站、省教育考试院官方微信公众号及省教育考试院提供的其他途径了解。录取信息还可以通过高校官网或者微信公众号进行查询。

7.甄别录取通知书的真假

收到录取通知书,在高兴之余也要注意核对通知书相关信息,别让假通知书趁虚而入。考生可以通过以下方法甄别录取通知书的真假:查录取信息,核实自己被录取的院校名称、批次及专业;查学校信息,确认学校是否有学历教育资格以及今年是否在你省招生;查通知书内容,签字、盖章一个都不能少;查邮寄信息,了解录取通知书的邮寄轨迹。

8.关注自己的录取通知书状态

每个被录取考生只会收到一份正式的录取通知书,考生可凭自己的准考证号通过国务院客户端小程序【高考录取通知书运单查询】或【EMS中国邮政速递物流】微信公众号查询自己的录取通知书快递状态。如果寄送后没及时收到通知书,建议向学校招生办咨询,获得快递单号后与邮政进一步核实。另外,录取通知书是入学的重要凭证,拿到手一定要保管好,同时凭录取通知书也可以享受半价购买火车票等优惠。

9.未录取前最好不要远行

录取过程中,可能因录取需要而联系考生本人,如需要考生提供体检补检信息,或提供相关材料。如考生外出,联系不畅,可能会对自己的录取带来影响。因此,建议考生在未得到正式的录取结果前,先不要计划远行。

10.注意保护个人录取信息

许多考生收到录取通知书后,喜欢发到朋友圈等社交平台“晒一晒”。“晒”的同时,要注意抹去姓名、考号、身份证号等重要信息,以免泄露。(据新华网)